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Лонкина Наталья Владимировна учитель математики МБОУ «Михайловская средняя общеобразовательная школа» Бугурусланского района Оренбургской области

Эссе «Я – учитель будущего»

Мой девиз: «Победа не всегда означает быть первым, победа – это когда ты стал лучше, чем ты был»

Мое педагогическое кредо: «Не только учить, то и учиться».

Непрерывность образования является неотъемлемой частью государственной политики в области образования. Обучение в течение всей жизни позволяет людям одновременно учиться и работать, постоянно повышать свою квалификацию и быть востребованным даже тогда, когда технологии кардинально меняют сложившиеся методы работы.
Для реализации этой идеи становится крайне важна роль учителя. Жозеф Жубер писал: «Учитель должен стать примером для подрастающего поколения, а непрерывность педагогического образования, несомненно, влияет на качество образования в целом».
Учитель будущего… Так каким же он должен быть? 
Первое, учитель - это личность. Это всесторонне развитый человек, который постоянно всему учится, не останавливается в своем развитии. Он умеет многое, за ним идут дети. Это учитель, который формирует мировоззрение своих учеников своими поступками, мыслями, действиями; развивает их мышление; воспитывает характер. Будучи сам личностью, он видит личность в ученике.
Педагог всегда – и тысячу лет назад, и сегодня, и в далеком будущем должен четко и ясно донести знания до учеников, воспитать их благополучными и сознательными гражданами общества. Он, такой же, как и тысячелетие, назад, с честью, достоинством и гордостью выполняет свой долг. Педагог самый добрый, умный и интеллигентный. Он во все времена остается идеалом всего мудрого и хорошего.
Неужели педагог будущего так сильно будет отличаться от нынешнего педагога? Труд педагога был и остается одним из благородных и требующим полной отдачи сил, это очень ответственная профессия. Поэтому так важно, чтобы в образование приходили по призванию те, кто сознательно решил посвятить себя детям. Учитель, прежде всего, сам должен быть Человеком, должен любить своих учеников, уважать их мнение, видеть в каждом из них личность. И еще помнить, что каждый мальчик и девочка, вырастут человеком и гражданином.
Я считаю, что педагог будущего - это тот человек, который, в первую очередь, умеет находить общий язык со своими учениками, ориентироваться среди детей. Значит, он должен быть идеальным психологом.
И конечно же, нужно идти в ногу со временем, быть разносторонним человеком. Тогда воспитанники начинают воспринимать нас иначе – как человека, понимающего их интересы, готового к сотрудничеству.
Иметь чувство юмора и быть добрым, не быть слишком строгим и с детьми держаться просто. Строгость и требовательность не должны на лишать способности быть в процессе воспитания помощником, советчиком и другом своих учеников. 
Учителя будущего я вижу современным человеком, умеющим так заинтересовывать детей, чтобы они в школу приходили с удовольствием, чтобы дни пролетали мигом и дети ждали следующих встреч. Использовать по возможности современные технологии, для того чтобы детям не было скучно в школе.
В своей работе я ориентируюсь на то, что дети - это будущие взрослые. Это продавец, у кого я потом буду покупать хлеб в магазине, водитель автобуса, в котором я буду ездить. Это врач, который должен будет позаботиться о моем здоровье, фармацевт, который подберет мне нужные лекарства, полицейский который будет охранять мой покой… Это все те люди, которые будут меня окружать и заполнят мою жизнь. И от моей работы уже сейчас зависит мое будущее,  будущее самих детей, будущее моей страны. И поэтому так важно воспитать добрых, отзывчивых к чужой беде, людей.
Я работаю в школе больше 30 лет. Столько всего изменилось за это время! Технологии развиваются с необычайной скоростью; количество информации, обрушившейся на головы детей, возросло в разы; сами дети изменились: они стали более открытыми, более любознательными, не боятся задавать вопросы и высказывать свое мнение, они по-другому  воспринимают и перерабатывают информацию. Конечно, и мы, учителя должны меняться, при чем не вслед за детьми, а быстрее их, чтобы смочь вести за собой. 
Каким должен быть учитель будущего с точки зрения компетенций? Время покажет, а слова Антона Семёновича Макаренко, написанные ещё в прошлом веке, как нельзя лучше выражают саму сущность воспитателя: «…. Воспитатель должен уметь организовывать, ходить, шутить, быть весёлым, сердитым. Воспитатель должен вести так себя, чтобы каждое движение его воспитывало. И всегда должен знать (дальше идёт моё самое любимое!) чего он хочет в данный момент и чего не хочет. Если воспитатель не знает этого, кого он может воспитывать?»
Свое эссе я хочу закончить следующим высказываем: «Настоящий современный педагог – это не тот, кто подталкивает своих воспитанников к тому, к чему сам уже не имеет надежды быть причастным, а тот, кто «прибыл» из будущего, чтобы воодушевить их и повести за собой в это будущее, научить их утверждать идеалы будущего».
